

# 用学习推开世界的门

张萍

## 中国新闻专栏 之江观察

一股覆盖各个年龄段的学习旋风正在身边刮起。据潮新闻报道:今年浙江省文化馆“全民艺术学堂”春季班结束摇号报名后,人气最高的短视频剪辑课的录取比例达到了惊人的155:1,75门公益课程吸引了超6万人次报名,该馆最近还在周末晚上免费推出“艺术自习室”,同样一座难求。

互联网上为知识付费逐渐成为普遍共识,在线学习技术、学新知已经不是什么新鲜事,身边的社区课堂也越来越常见。不仅仅是孩子们辗转于各个培训班之间,现今的年

轻人“在上班和上进之间,选择上夜校”,老年人的精彩生活从广场舞向课堂延伸,各个年龄段的求学者都在涌现。

这种现象首先与近年来各类教育资源的普及丰富密切相关。政府搭建的各种开放课程、继续教育项目,与市场提供的针对不同群体需求的培训课程,让学习资源的可及性大大增加,技术的快速发展也为学习提供了极大便利。比如,浙江组建的全国首个省级老年教育联盟,着力打造普惠式的“15分钟老年教育学习圈”,目前全省线下注册学员数超106万人,各类文化馆、图书馆、艺术中心都在用心用情把“学堂”的大门开得越来越大。再者,全社会学习内驱力在增强,对大多数人来说,物质丰富之后,对精神

世界的追求显得愈发重要,自我提升、陶冶情操、改善生活品质的需求正在进一步释放。而且,脑神经科学、积极心理学、发展心理学等各种研究都表明,学习新知带来的心流体验、多巴胺分泌快感,是生活愉悦感的重要来源。

党的二十大报告提出:“建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。”终身学习不仅是一种个人追求,更是一种社会需求。联合国教科文组织的一项研究表明,进入21世纪,许多学科的知识更新周期已经缩短为2到3年。新一轮科技革命和产业变革考验着人们知识迭代升级的速度,社会的高速运转则需要现代人练就一颗更加饱满丰富的心灵,以应对快速变化和高强度的学习生

活。与此同时,知识和艺术的润泽提升着个人修养,拓宽着人生格局,对整个社会的精神富有与和谐发展,对奔向以人为核心的现代化,都具有重要作用。

吾生也有涯,而知也无涯。可以肯定,在可预见的未来,各种课堂一座难求的景象还会继续上演,全社会对高质量学习资源的需求将会更加旺盛。对浙江来说,高质量发展建设共同富裕示范区,一个重要内容是同步推进物质富裕与精神富有。通过体系设计和制度完善,通过政府引领、社会力量参与,促进全阶段、各类型的教育资源愈加丰富、高效运转,让不同年龄段、不同群体的人们都能以更低的成本享受学习机会,推开世界的一扇扇门,应该是全社会共同努力的方向。

编造“父母双亡”人设,骗取网友同情和爱心,卖的居然还是假货……近日,四川凉山州昭觉县人民法院对“凉山孟阳”“凉山阿泽”案作出一审宣判,共有8人因虚假广告罪被判9个月至1年2个月不等的有期徒刑。

“凉山孟阳”是四川大凉山最早走红的网红之一,曾拥有386万粉丝。她的“悲惨身世”和“哭穷卖惨”一度感动了众多网友。积累一定数量的粉丝之后,她开始带货,自称卖的都是“凉山本地”的核桃、雪燕等农特产品。殊不知,镜头背后都是精心编造的谎言。贫穷善良的人设是编造的,网红是MCN机构孵化包装的,连带货的农特产品也是从外地低价买进的……一切欺骗、摆拍,都是为了利用人们的爱心牟取暴利。

类似的“卖惨”流水线不只存在于大凉山。去偏远山区,找“最穷”村民,拍“最破”房子,讲“最惨”故事……这样的“悲情骗局”已成为一些视频团队的致富密码。虚假的“卖惨”营销,宛如网络视频领域的一颗“毒瘤”,消费着公众爱心,损害着社会诚信体系。特别是打着“助农”“扶贫”旗号编造谎言和制售假货,负面效应极其严重。

对于这类行径,尽管网友批评声不断,相关部门也多次打击,但依然有不少网红铤而走险。2021年,凉山州公安局公布了一起摆拍卖惨带货牟利的典型案例,除了策划人赵某被行政拘留7日之外,其他成员分别被罚款500元。但这样的处罚力度和收益相比,远不足以儆效尤。

一些网红依赖这一产业链获益十分惊人。比如,“凉山孟阳”一案中,在警方深入调查后,一条从前端打造人设、孵化网红,到中端内容编撰、剧情拍摄、电商运营,再到后端农特产品供应、流量变现的制假售假灰色产业链浮出水面。背后的MCN机构靠摆拍、孵化网红非法牟利超1000万元。

面对这一现象,当地祭出重拳。2023年,四川首例“系列网红直播带货案”中,凉山州昭觉县人民法院就以虚假广告罪判处网红赵某(赵灵儿)、阿日某某(曲布)等人8至10个月不等的有期徒刑,其背后的所谓助农公司负责人张某获刑3年2个月。此次,同样以虚假广告罪将“凉山孟阳”团队判刑,再次给“卖惨”带货敲了一记响亮的法律警钟。

相关法律专家表示,卖惨、演戏炒作式带货涉及虚假宣传,违反广告法有关规定。同时,刑法第二百二十二条也规定:广告主、广告经营者、广告发布者违反国家规定,利用广告对商品或者服务作虚假宣传,情节严重的,处二年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

两份判决,彰显了对“卖惨”营销的严惩态度,给唯利是图者以巨大震慑。网红主播们应当清醒,“卖惨”不能成为卖点,带货也要走正道。企图以歪门邪道博取流量、虚假欺骗牟取暴利,注定只能“吃不了兜着走”。

让虚假“卖惨”带货彻底“凉凉”,还需要多方合力。网信、公安、市场监管等部门应联手行动,加大监管执法力度,斩断非法利益链。作为平台方,应当扛起运营管理责任,在审核筛查、举报核查等方面采取切实有效的技术手段,不给“摆拍卖惨”提供表演舞台。

朱浙萍

## “阴阳合同”不是逃税通行证

刘晓庆

“阴阳合同”这种逃税伎俩,如今终于有了更为清晰的“照妖镜”。3月18日,最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》(下称《解释》),明确新型犯罪手段的法律适用,首次将签订“阴阳合同”作为逃税方式之一予以明确,为司法机关今后办理此类案件提供了确切依据。

何谓“阴阳合同”?正如其字面意思,指的是合同当事人就同一事项订立两份合同,明面上的“阳合同”一般数额较小,专门用来向主管税务机关备案登记纳税,而实际执行的则是数额较大、私下交易的“阴合同”。简单地说,就是一份用来“交差”,一份用来谋利,虚实之间,一些本该依法缴纳的税款却装进了私人的钱袋子。

一纸“阴阳合同”之所以引发如此广泛的关注,与近些年文娱领域发生的几起数额巨大、影响极坏的逃税案件脱不开干系。比如,演艺明星范冰冰、郑爽此前都曾因签订“阴阳合同”隐匿收入、偷逃税款,分别被开出8.84亿元、2.99亿元的天价“罚单”,社交媒体上还因此衍生出“一爽”等于208万元的“计量单位”。

其实,公众之所以对“阴阳合同”倍感愤怒,一方面,是因为坐享“天价片酬”的明星

在享受常人无法企及的待遇之时,还妄图逃避应尽的纳税义务,如此“既要又要还要”,未免贪婪且自私,扰乱了诚实守信的社会风气,冲击了社会的公平正义。另一方面,“阴阳合同”的虚假外衣也揭示了这些人知法违法的侥幸心理,明知不可为,却变着法子、打着幌子地绕开监管,严重违法逃国家税收。

此次《解释》的出台,正是对文娱领域等行业性逃税问题的回应与反击,可谓是与时俱进,且针对性、操作性颇强。根据《解释》,纳税人进行虚假纳税申报,以签订“阴阳合同”等形式隐匿或者以他人名义分解收入、财产的,应当认定为刑法第二百零一条第一款规定的“欺骗、隐瞒手段”。此外,《解释》还进一步明确了这一条款中“数额较大”为逃避缴纳税款十万元以上、“数额巨大”为五十万元以上,为今后类似案件的认定提供了明确依据。这恰恰反映了不容置疑、不留死角打击逃税的鲜明信号,相信在法律面前,这种“不可承受之重”必能刹住一些人钻空子的步伐,肃清文娱行业的浮躁风气,筑起“诚信纳税不容动歪脑筋”的坚实城墙。

须知,税收征管工作事关公共利益,事关公平正义,在这杆秤面前,无论涉及何人、名气多大,都要本本分分守法、踏踏实实履责,“阴阳合同”在任何时候都不是逃税的“通行证”,而是通往牢狱的“催命符”。

## 画中话



## 恶意P图当治理

近年来,在网络上以恶意P图手段进行侮辱、造谣的现象时有发生,特别是针对个人的恶意P图行为经常发生,严重者甚至引发网络暴力,导致被P图者身心遭受严重伤害。受访专家表示,有关部门须实施系统性、全局性的治理措施,提高识别追踪能力,强化监管打击力度。

王琪 作

## ·资讯·

# 德清：“三链”融合打造人才聚集新高地

陈明月 施维鑫 沈 宇

近日,一组数据展示了湖州市德清县人才工作生机勃勃的发展态势:2023年,该县自主培育国家级人才28名,引进博士141名,新增技能人才9639名、大学生2万余名……

功以才成,业由才广。一直以来,德清县坚定不移实施人才强县、创新强县首位战略,深入贯彻省委“三支队伍”建设部署要求,紧紧扭住人才工作这个关键变量,将人才链与创新链、服务链贯通,在千帆竞渡的发展浪潮中抢先有为。

德清的“求贤若渴”,体现在一场场招才引智的活动中。去年,德清县举办首届测绘地信大会、首届海外创业大赛和中国·莫干山第七届全球高层次人才创新创业大赛等赛事活动共36场,累计超1.5万人、300个项目参加,引进人才创业项目101个;累计走进92所高校,开展104场“才聚德清”大学生招引活动。

其中,莫干山全球高层次人才创新创业大赛自2017年启动以来已举办七届,累计吸引1000多个海内外高

层次人才项目报名参赛、百余名高层次人才及高质量创业项目落户,成为德清招才引智、拓展合作的一张“金名片”。“我们通过‘以赛引才+精准孵化’,增加人才、项目与产业的黏合度,加深彼此的了解。”德清县委组织部(人才办)相关负责人表示。

新春刚过,就接连有多个项目落地德清:2月20日,数字光芯项目签约落户;2月26日,零磁装备等4个由博士团队领衔的项目正式进驻。

鸟无定栖,林茂则赴。德清深谙

此理,以杭州城西科创大走廊北翼中心建设为牵引,大力推进地信智慧城、环浙工大创新经济园、莫干“论剑谷”、车联网智造万亩千亿产业平台建设,优化“一城一圈一谷一平台”县域科创平台布局,让每个人都能在德清的人才地图中找到合适的定位。

借助科创平台提能造峰,德清乘势而上,许多优质科创载体和高新企业闻讯而至:莫干山地磁大科学装置研究院、部省共建莫干山地信实验室相继运行;数字化公路基础设施平台

“宽凳科技”将总部从北京迁到德清;行业龙头、科创板首批上市企业“航天宏图”入驻德清……

推出城西科创大走廊北翼中心人才发展体制机制综合改革18条举措,升级人才新政5.0版,建立县高层次人才服务中心、镇(街道)“人才服务专区”和高层次人才服务联盟,发布实施金融增值、产品增值等人才增值化服务五大矩阵,安排人才公寓3000余套……一揽子新政策、一系列新举措相继发布,无不显示德清当好人才“伯乐”的信心和决心。

人才决定留下来,更多的是对德清这座城市全方位的考量。政企恳谈会每周三如约而至,县四套班子主要负责人与各行各业的人才开展面对面交流;迭代发布双百双千双万人才招引计划;常态化举办青年人才交流联谊;推出青年喜爱的音乐节、市集等潮流活动,全力打造“德”天独厚,“清”爱人才”的最优生态、最佳服务。

在德清,更帅气的城市和更有为的青年,正相得益彰、共融共生。



# 尊重 顺应 保护 自然

## 构建人与自然和谐共生的地球家园